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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA/2021-2024    DO
CMPG - CONSELHO MUNICIPAL DE PETRÓLEO E GÁS  

DATA – 26.10.2022
Horário – da 08 às 13:00 (incluindo almoço) 
Local – Presencial – Prefeitura x EJA – Estaleiro JURONG Aracruz 
Pauta  –   Informações  Gerais,  Informações  Financeiras,  Apreciação  do  Plano  de
Aplicação/22,  Visita  ao  EJA  –  Estaleiro  JURONG  Aracruz  (apresentação  do
empreendimento, visita à área, almoço na empresa. 
PARTICIPANTES:
José Eduardo Faria de Azevedo Presidente do CMPG – SEMDE

Giuseppe Coutinho Silveira SEMPLA – Titular 

Carmem Silvia Guzzo Leione CONSPAR – Titular 

Roque Tadeu Luchi AMEAR – Titular 

José Luiz Kirmse CDL – Titular

Samara Freire Adud Cuzzuol OAB – Titular 

Ricardo Ferreira Perini SEMFI - Titular

Zita Rosana Pancieri Marino VISITANTE - SEMDE

Gilmar Dias Rosário Moreira VISITANTE - SEMDE

Marizete Estrela A.Ribeiro VISITANTE - CDL

João Carlos Devens (Baby) VISITANTE - CDL

Geraldo Magela Ramos VISITANTE – SEMFI 

Rolano Campos Rodrigues VISITANTE - SETRANS

Às 08:00 do dia 26.10.2022, o Presidente do CMPG – Conselho Municipal de Petróleo e
Gás,  Sr.  José  Eduardo,  recebeu  os  Conselheiros  na  SEMDE  –  Secretaria  de
Desenvolvimento Econômico, onde agradeceu a presença dos conselheiros que puderam
aceitar o convite em realizar a 18ª Reunião do CMPG de uma fora diferenciada, ou seja,
visitando o Estaleiro JURONG Aracruz – EJA. Infelizmente não foi possível a presença de
todos os Conselheiros, onde justificaram a ausência, via telefone, os representantes da
Câmara Municipal e da SEMOB – Secretaria de Obras. Assim, às 08:15, em veículo da
prefeitura (Van Placa QRF-2C30), dirigida pelo servidor Rolano, os(as) Conselheiro(as)
partiram com destino a orla, onde está instalada o EJA. Durante o percurso, o Presidente
Sr. José Eduardo fez uma breve parada na TAG - Transportadora Associada de Gás S.A.,
que atua no segmento de transporte de gás natural por meio de gasodutos.  A TAG é
proprietária e gestora de importante parcela dos ativos de transporte de gás natural do
país,  distribuídos  entre  as  regiões  Norte,  Nordeste  e  Sudeste,  dispondo  de  uma
capacidade firme contratada de movimentação de gás natural de 74,67 milhões m³/dia,
proporcionando maior confiabilidade e segurança de suprimento a todos os segmentos de
mercado.
Com a integração das malhas Nordeste e Sudeste, bem como a ampliação da capacidade
e flexibilidade do sistema para a movimentação do gás efluente dos diferentes pontos de
oferta,  os investimentos estão hoje voltados para a construção de diversos pontos de
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entrega para atendimento ao crescimento do mercado, assim como para a realização de
melhorias das instalações, visando prover uma melhor desempenho operacional.

- Ainda durante o percurso, Sr. José Eduardo informou que  a arrecadação do mês de
Setembro/2022 foi  da ordem de  R$ 1.274.099,32 (Hum milhão,  duzentos e setenta e
quatro mil, noventa e nove reais e trinta e dois centavos). Dentro das projeções para o
ano  de  2022,  mesmo  em  queda,  ultrapassamos  o  valor  orçado  em  R$  288.765,35
(duzentos  e  oitenta  e  oito  mil,  setecentos  e  sessenta  e  cinco  reais  e  trinta  e  cinco
centavos). O saldo no FMPG – Fundo Municipal de Petróleo e Gás nesta data é de R$
3.238.087,06  (três  milhões,  duzentos  e  trinta  e  oito  mil,  oitenta  e  sete  reais  e  seis
centavos) 
- Não havendo discussão sobre as informações financeiras, o Presidente passa a falar
sobre o Plano de Aplicação dos Recursos dos Royalties/2022, de acordo com as planilhas
trimestrais apresentadas aos Conselheiros, a saber:
Secretaria Orçado Gasto/Maio/22 Saldo

a – Ofício SEMOB/GPC nº 028 e 030/2022 9.080.185,00 2.881.916,17 6.198.268,83

b – Memorando SETRANS nº 1.236/2022
Inalterado

13.256.751,00 13.256.751,00 00,00

c – Memorando SEMDE nº 187/2022
Inalterado

10.000,00 8.900,00 1.100,00

- Também não houve o que questionar.
- As 09:00 horas foi realizado o chek in na portaria EJA e, todos os visitantes direcionados
ao prédio da Administração, onde foi apresentado pela Srª Aparecida Demoner, o EJA
desde a sua instalação até o presente momento, passando por informações importantes
como segurança, meio ambiente, arrecadação, projetos sociais, tratamento de esgoto e
emissário submarino, mão de obra qualificada, entre outros. Aberto a perguntas, a Srª
Samara pergunta sobre as legislações mencionadas pelo representante da JURONG no
decorrer de sua fala, quando aborda acerca de leis específicas para desejos químicos
e/ou  tóxicos,  mas  que,  dado  a  sua  complexidade  é  a  nível  Internacional  também.
Conselheira  Samara diz que,  enquanto representante da OAB está à disposição para
contribuir.  Conselheiro Luiz, pergunta sobre capacitação e mão de obra qualificada. O
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representante  do  Estaleiro  diz  que,  quanto  a  mão  de  obra  operacional  não  tem
encontrado dificuldades, entretanto, a mão de obra específica/especializada tem sido um
grande obstáculo  até a nível  Nacional.  Entende que o Brasil  precisa  olhar  com mais
cautela essa situação. Sr. Luiz diz que, a nível Municipal, poderá enquanto representante
da CDL mobilizar representantes de instituições de ensino a ter um olhar diferenciado
nesse  quesito  e  verificar  como  pode  ser  trabalhando  essa  questão  em  prol  dos
aracruzenses  e  região.  Não  havendo  mais  observações,  os(as)  Conselheiros  foram
convidados à visita na área do EJA, já com seus equipamentos de segurança. A visita se
deu dentro do veículo, havendo 03 (três) paradas, a saber: uma em uma das  áreas de
montagem, outra na área de atracamento e outra na área de peças e equipamentos. Tudo
numa proporção gigantesca conforme observação dos Conselheiros.
Vale ressaltar que Estaleiro Jurong Aracruz, neste mês de outubro/22,  atingiu o marco
com  entrega  do  segundo  projeto  de  fabricação  e  integração  de  módulos  FPSO.  A
Sembcorp Marine Ltd (a “Companhia”), por meio de sua subsidiária integral e controlada,
Estaleiro Jurong Aracruz (EJA), ultrapassou outro marco operacional significativo com a
conclusão  da  P-71,  seu  segundo  projeto  de  embarcação,  a  unidade  flutuante  de
produção, armazenamento e transferência (FPSO), para Tupi B.V.
Uma  plataforma  FPSO  recém-construída,  a  P-71,  deixou  o  estaleiro  hoje  e  será
implantada no campo de águas ultraprofundas de Itapu, na Bacia de Santos, no Brasil.
Quando entrar  em operação,  a  P-71 produzirá  até 150 mil  barris  de petróleo por  dia
(BOPD).  Com  316m  de  comprimento  e  54m  de  largura,  a  P-71  tem  capacidade  de
armazenamento de 1,6 milhão de barris e pode acomodar 166 pessoas.
O escopo de trabalho do EJA na P-71 incluiu a fabricação de seis módulos, pipe-racks e
um  flare,  e  sua  integração  na  embarcação  juntamente  com  outros  módulos  e  itens
fornecidos pelo cliente. O EJA também executou trabalhos de modificação nos topsides e
no casco do FPSO para atender aos requisitos do campo de Itapu.
O presidente do Conselho do EJA, Sr. William Goh, afirma: “Como um estaleiro brasileiro
com  experiência  internacional  e  capacidades  avançadas,  somos  uma  importante
organização econômica e também uma parte do tecido social e econômico do Espírito
Santo e suas comunidades locais. Temos o compromisso de ampliar nossos negócios
aqui, fornecendo soluções de engenharia de classe mundial para os setores de energias
renováveis offshore, petróleo e gás e outros setores de energia limpa; e promovendo e
fornecendo ativamente o desenvolvimento de habilidades, educação e oportunidades de
emprego,  bem  como  assistência  de  saúde  e  outros  resultados  sustentáveis  para
promover o progresso social e econômico das comunidades locais em Aracruz”.
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Outra notícia que merece destaque também neste mês de outubro/22, é que  saiu da
China,  rumo ao Estaleiro JURONG para comissionamento,  o FPSO Anita  Garibaldi,  a
plataforma  estratégica  da  Petrobras  que  integrará  o  maior  programa  global  de
revitalização da indústria  do petróleo.  O plano de revitalização da Bacia  de  Campos,
interligará 43 poços de petróleo. A Petrobras informou que a plataforma deixou o estaleiro
DSIC Marine Yard, na cidade de Dalian, dia 06.10.22 com destino ao Brasil.
O Anita Garibaldi passará por testes na área de ancoragem por cerca de quatro dias e, na
sequência, dará continuidade à viagem ao Brasil. 
De acordo com o comunicado, antes de chegar à Bacia de Campos, o novo FPSO terá
como  destino o estaleiro Jurong,  na cidade de Aracruz (ES),  onde passará pelo
processo  de  comissionamento,  além  de  inspeções  regulatórias  e  testes
operacionais.

Do tipo FPSO (unidade flutuante que produz,  armazena e transfere petróleo),  o novo
sistema será instalado nos campos de Marlim e Voador, na Bacia de Campos (RJ), com
início de produção previsto para o terceiro trimestre de 2023.

De modo geral, a 18ª Reunião do foi muito produtiva e satisfatória. 
- Após a visita, gentilmente os representantes do  EJA ofereceu almoço aos Conselheiros
e agradeceram a visita de todos. O Presidente, em nome do Conselho agradeceu ao EJA
pela oportunidade, pelas informações e pela recepção.
-  Ao  retornar  à  SEMDE,  o  Sr.  José  Eduardo,  agradece  o  interesse  de  todos  os
Conselheiros  e  diz  que  já  cogita  para  o  próximo  ano,  outras  visitas  similares,  em
ambientes correlatos na área de petróleo e gás e que está aberto a sugestões do (a)
Conselheiros(as).
- Assim, a reunião se dá por encerrada às 13:00 horas. 

 Aracruz, 26 de outubro de 2022. 
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Matéria sugerida:

A  Prefeitura  de  Aracruz,  por  meio  da  SEMDE  -  Secretaria  de  Desenvolvimento
Econômico, a quem está vinculado o CMPG - Conselho Municipal de Petróleo e Gás,
marcou sua 18a. Reunião Ordinária , na data de 26.10.22, com uma visita técnica ao EJA
- Estaleiro JURONG Aracruz. O Conselho é composto por membros representantes do
Poder Executivo, Poder Legislativo e Sociedade Civil (AMEAR, CDL, OAB e CONSPAR),
com  a  atribuição  de  Aprovar  e  Fiscalizar  o  Plano  de  Aplicação  Anual  dos  recursos
oriundos dos royalties do petróleo.
A direção do EJA agradeceu a visita e, disse que, desde a criação do Conselho em 2011
(Lei 3.460/11), essa foi a primeira vez que receberam a visita dos (as) Conselheiros(as),
motivo de muita alegria.
O  Secretário  de  Desenvolvimento  Econômico,  Sr.  José  Eduardo  Azevedo  diz  que  o
convite para a visita se deu, por considerar relevante os Conselheiros conhecerem de
perto, o processo de fabricação de uma plataforma de petróleo, especialmente pelo fato
de estar instalada em nosso Município. A JURONG  com abrangência internacional, tem
sido  uma  das  principais  fontes  de  arrecadação  não  apenas  a  nível  municipal,  mas
também estadual e federal, o que deve ser considerado um motivo de orgulho para os
Aracruzenses.  
No último dia......., a JURONG concluiu a execução da P..... , mas já recebeu o ....., para
manutenção,  onde os Conselheiros tiveram o privilégio  de conhecer  um pouco desse
grandioso processo e, confessaram que, de perto a proporção ser bem superior ao que
imaginavam.  
Na ocasião foi possível a JURONG fazer uma breve explanação desde a sua fundação,
que incluiu os desafios vencidos, os projetos realizados, os futuros projetos em estudo,
sua preocupação com o meio ambiente, seus inúmeros projetos socioeducativo e, por fim
a dificuldade encontrada na seleção de mão de obra técnica qualificada, que dado a suas
especificidades  não  é  uma  situação  fácil  a  ser  resolvida,  mas  que,  com  o  apoio
publico/privado  será  possível  um  avanço  para  o  futuro.
A pedido do Excelentíssimo Prefeito, Dr. Luiz Coutinho, o Secretário de Desenvolvimento
Econômico, Sr. José Eduardo de Azevedo e o Secretário de Planejamento, Orçamento e
Gestão, Sr. Giuseppe Coutinho, direcionaram os recursos oriundos da fonte de petróleo
no Projeto da LOA - Lei Orçamentária Anual para 2023, já submetido a apreciação da
Câmara  Municipal,  apenas  para  investimentos,  atendendo  assim,  uma  antiga
reivindicação dos Conselheiros,  que era  aplicar  os  recursos dos royalties  apenas em
investimentos.
Também está previsto para 2023, a aplicação de recursos dos royalties em capacitação,
inovação e, outros ainda em análise.
O CMPG tem sido de grande contribuição na tomada assertiva de decisões do governo
municipal , considerando o fato dos recursos dos royalties tratar-se de uma fonte não
renovável, devendo ser aplicado de maneira inteligente em prol das próximas gerações. 
Os (as) Conselheiros (as) consideraram a iniciativa da visita ao EJA de grande significado
para  o  CMPG,  especialmente  pelos  conhecimentos  adquiridos  e  pelas  informações
prestadas pela competente direção da JURONG. 
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A Secretaria de Desenvolvimento Econômico (Semde), por meio do Conselho Municipal de Petróleo e Gás (CMPG),
marcou a 18ª Reunião Ordinária desta quarta-feira (26) com uma visita técnica ao Estaleiro Jurong Aracruz (EJA).
Estiveram presentes o secretário da pasta, José Eduardo Faria de Azevedo, e membros do Conselho. 
O  Conselho  é  composto  por  membros  representantes  do  Poder  Executivo,  Poder  Legislativo  e  sociedade  civil
(Associação Movimento Empresarial Aracruz e Região - Amear, Câmara de Dirigentes Lojistas -CDL, Ordem dos
Advogados do Brasil – OAB Subseção Aracruz e Conselho Popular de Aracruz - Conspar), e tem a atribuição de
aprovar e fiscalizar o Plano de Aplicação Anual dos recursos oriundos dos royalties do petróleo. 
A direção do EJA agradeceu a visita e disse que desde a criação do Conselho, em 2011 (Lei Nº 3.460/11), essa foi a
primeira vez que receberam a visita dos Conselheiros e pontuou que esse foi um motivo de muita alegria.
O secretário de Desenvolvimento Econômico, José Eduardo Azevedo, disse que “o convite para a visita se deu, por
considerar relevante, os Conselheiros conhecerem de perto o processo de fabricação de uma plataforma de petróleo,
especialmente pelo fato de estar instalada em nosso município. A Jurong, com abrangência internacional, tem sido
uma das principais fontes de arrecadação não apenas a nível municipal, mas também estadual e federal, o que deve ser
considerado um motivo de orgulho para os aracruzenses. Os Conselheiros confessaram que, de perto, a proporção é
bem superior ao que imaginavam”.
Na ocasião, os representantes que acompanharam a visita, fizeram uma breve explanação desde a sua fundação, que
incluiu os  desafios  vencidos,  os  projetos  realizados,  os  futuros projetos  em estudo,  sua preocupação com o meio
ambiente, seus inúmeros projetos socioeducativos e, por fim, a dificuldade encontrada na seleção de mão de obra
técnica qualificada, que dado as especificidades não é uma situação fácil de ser resolvida, mas que, com o apoio
público-privado, será possível um avanço para o futuro.
A pedido do prefeito, Dr. Coutinho, o secretário da Semde e de Planejamento, Orçamento e Gestão (Sempla), Giuseppe
Coutinho, direcionaram os recursos oriundos da fonte de petróleo no Projeto da Lei Orçamentária Anual (LOA) para
2023, já submetido à apreciação da Câmara Municipal, apenas para investimentos, atendendo, assim, uma antiga
reivindicação dos Conselheiros, que era aplicar os recursos dos royalties apenas para esse fim. Também está previsto
para 2023, a aplicação de recursos dos royalties em capacitação, inovação, e outros ainda em análise. 
O CMPG tem contribuído bastante na tomada assertiva de decisões do governo municipal, considerando o fato dos
recursos dos royalties tratar-se de uma fonte não renovável, devendo ser aplicado de maneira inteligente em prol das
próximas gerações. 
Os Conselheiros consideraram a iniciativa da visita ao EJA de grande significado para o Conselho, especialmente
pelos conhecimentos adquiridos e pelas informações prestadas pela direção do EJA.

Informações da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico (Semde)
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